

四、陳博誠牧師

陳博誠受新興教會禮聘於1987年8月1日任職，隨即前往瑞士日內瓦參加波西（Bossey）普世教會研習會約半年，於1988年10月2日受蘇天明推薦繼任新興教會主任牧師。⁷⁴ 這位曾任長老會總會議長，並且到過日本留學二年，擁有教育碩士學位的牧師，帶領新興教會長達十五年（至2002年8月），是一位在新興教會任職期間僅次於蘇天明的傳道者。

圖 2-2-13 陳博誠牧師全家福照片



由於個人背景閱歷的差異，也因為時代的不同和社會的變遷，在陳博誠任內的新興教會傳道策略和以往有著顯著的區別。除了傳統的傳道方式以外，有三方面的事工最為突顯：(1)加強教會國際間的互動。(2)推動民主政治。(3)社區教育的推展。以下將分項介紹：

資料來源：《台灣基督長老教會高雄市新興教會設教五十禧年紀念特刊》，（高雄，該會出版，1988年11月），頁35。

74. 新興基督長老教會，小會記錄，第五冊1988年第十九次第8條，1988年10月2日，頁171。



（一）加強教會國際間的互動

陳博誠具有長期與國外人士互動的經驗，深知國際友誼的重要，就任以來對於三國間教會聯誼的活動至為重視，除了1989年10月間率領長執赴日本東京參加品川教會的獻堂典禮，以加強彼此情誼之外，在每次的活動中都鼓勵信徒踴躍參加，期以和國外教會有更多的接觸，多多推銷自己。

值得一提的是，在1991年由新興教會主辦的活動，由陳博誠和宋信樂二位牧師將主題定為「台灣近代史」。在當年8月2-7日的6天活動之中，安排有主題講座、史蹟探訪和台灣小吃等節目，將台灣的過去和現在、風土民情、和各類本土美食一一介紹給與會的成員了解，這一連串深具鄉土風味的呈現，猶如一場台灣鄉土的教育活動，使這些國際友人對台灣有了更深入、正確的認識。

三國姊妹教會的聯誼活動，自1978年以來持續舉辦至1999年已有22年的歷史，最近的一次還在1999年8月初於日本東京品川教會舉辦。⁷⁵

此外，陳博誠也多次參與基督教國際會議，藉著國際間宗教性會議的場合，推銷台灣的存在。⁷⁶ 為了避免台灣基督長老教會在國際間受到中共的排擠，陳博誠也以具體的行動，發動宗教外交，1994年2月發起南部地區基督教團結，而成立「南台灣普世教會協會」，⁷⁷ 以爭取世界各國教會對台灣教會的認同。由於此次的行動，也得到德國宗教善意的回應，得以參加該年在德國舉行「普世教會協會」的會議。

（二）推動民主政治

新興教會所處的高雄市，可稱得上是台灣地區政治上最為敏感的城市之一。終戰後最為慘烈的政治事件均與高雄市有相當關連。舉凡1947年3月「二

75. 新興基督長老教會週刊第47卷18期，2000年4月30日，頁139。

76. 新興基督長老教會，《新興教會60週年紀念特刊》，（高雄，該會出版，1999年10月），頁9。

77. 台灣新聞報，高雄，民國83年3月19日，第4版。

二八事件」之中，高雄市民被屠殺的慘狀實為全省之冠。1979年12月「美麗島（高雄）事件」也在高雄市發生。

在這二次的事件之中，受牽連的長老會基督徒大有人在，無論就當事者家庭以及教會都蒙受極大的打擊。其中受害者有多人更是新興教會的信徒或家屬。在「二二八事件」受害的牧師蕭朝金是本會長老蕭瓊珍的父親。高雄市議長彭清靠是本會長老彭清約的弟弟，其他受牽連者為數應屬不少。「美麗島事件」中所牽扯的人員也不少，該案受刑人之中除了藏匿施明德的總會總幹事高俊明牧師之外，傳道師林弘宣曾任職本會，牧師趙振貳、畢業於台南神學院的黃昭輝（曾任立法委員）都與本會有深厚的情誼。辯護律師李勝雄是本會李權長老的長子，張俊雄（曾任立法委員、行政院院長）一度參與本會社會館的事奉，而且其家屬是本會的信徒。

此些錯綜複雜的淵源，都使新興教會難以自外於政治。陳博誠就任以來，改變傳道的策略，將關懷弱勢族群的對象，不僅止於傳統生活困苦者，更轉移到政治受難者身上。凝聚教會的資源對於這些受難的家庭予以關懷和支援，進而提高層次鼓勵會友關心民主政治，並積極推動民主教育。

自1990年代開始，新興教會每年與民眾日報合辦舉辦多場的民主講座，突顯不公平、不合理的社會現象，呼籲政府重視和改善。約有6-7年，新興教會的民主講壇廣受高雄地區百姓的歡迎。對當時政治民主化具有催化作用，而陳博誠在新興教會推動民主運動方面正是最重要的主導者。

（三）「秋山福報」的創刊

為聯繫教會與社區的感情，1998年陳博誠委任教師謝惠娟創刊「秋山福報」。將教會所在地——秋山里與教會的活動結連在一起，廣傳里民，加強彼此互動，藉著各種活動與聚會宣揚救世福音引人入信。可惜鄰里之間，活動不多，稿源有限，經營時期約有一年被迫停刊。

陳博誠具教育學程背景，對於教會推展教育事工至為支持，每逢始業式對

於前來參加的年老學員鼓勵有加，並且時時關心他們的學習狀況，令學員得到極大的鼓舞。

在其任職期間，以不同於傳統的傳道策略來領導教會，使教會不致與社會隔閡脫節，令社區民眾望之卻步。積極藉著「民主講座」、「圖書館」、「青松學苑」（後改制為「松年大學」）等方式推廣社區教育，以吸引社區民眾能夠進入教會來活動，與教會結合在一起，是教會在現代社會傳道不錯的模式之一。

（四）社區教育的推展

對社區居民提供服務是教會的傳道策略之一，新興教會自1964年就設立「基督教社會館」提供社區居民物質上、工作上的服務。隨著時代的改變，教會也改變方式，試圖以不同的形式、方法來關懷社區，而社區教育為新興教會關懷社區的事工重點。

在所有推展社區教育的措施中以「彭清約紀念圖書館」推行最久，即從1985年7月正式開館使用至今，提供了教會與社會民眾閱覽、借書和自修之用，頗受歡迎。其次，「青松學苑」自1995年開辦以來，成效頗佳，這個專為高齡民眾設計的延伸教育，提供老年人「終生學習」的機會，參加的學員日益增加，由原先的30人增加到當前（2000年）的155人，課程也由每週上課二天發展為每週五天，而內容也逐次改進得更加紮實。

